



陪伴

无论他乡或故乡，都不孤单

编者按

近日，人社部、公安部、全国总工会等8部门联合印发《关于开展2022年春节期间“春暖农民工”服务行动的通知》，强调要做好农民工出行服务。各地方、各企业也积极响应，采取“点对点”专车专列、包机返乡、服务自驾人员等方式，保障农民工顺利有序返乡。同时，出于留岗工作安排或疫情防控的需要，一些外来务工者也选择了就地过年。

不论是暂留他乡，还是跋涉返乡，陪伴是务工者新春佳节里最核心的元素。在过去一年的务工之路上，有太多的感动、欢笑和赞叹；在就地过年的时刻和返乡的旅途中，又何尝没有精彩的故事值得分享？

工人变身大厨、爱人相守身旁、在岗也有仪式感……

外来务工者花样就地过年

本报记者 毛浓曦 裴龙翔 陈曦
本报通讯员 赵渊青

2022年春节即将来临，有人已经迎来团聚，有人正在归途，也有人由于岗位安排或防疫需要，选择就地过年。近期，北京、上海、陕西等多地在发出就地过年倡议的同时，要求做好留岗人员的节日补贴和保障工作，以有温度、有指向的服务丰富外来务工者就地过年期间的生活。

一线工人变身工地大厨

在中铁长安重工公司阎良生产基地职工食堂内，几名一线工人正在紧张有序地洗菜蒸煮，一旁正准备大展身手的主厨不是别人，正是车间的热处理工王万秋。

原来，工地食堂的厨师因为居家封控，不能到岗继续工作。为解决400多名车间工人的吃饭问题，该公司10多名一线工人主动请缨，从钳工、焊工、摇身一变成了大厨。帮厨。上色、爆炒、出锅……一锅色香味俱全的回锅肉准时送到打饭窗口。

王万秋的手艺不仅让厨房里的工友馋得不行，还受到了前来打饭的工人们的好

评，他笑着说：“虽然在热气腾腾的厨房内待一天比在工厂还辛苦，但是看着工友们吃得欢心，累一点、热一点也是值得的。”

留守工地不仅要吃得好、睡得好，工友们的精神文化生活也不能耽误。在西安市高新区荣民科创园项目工地，项目部先后组织举办了钢筋绑扎技术、质量通病预防等10余场专项培训。“这些天举办的技术培训，我和工友们都非常喜欢！”混凝土施工技术培训结束，来自钢筋绑扎工班的何西高兴地说，“对我们来说，多掌握一项技能，就等于多了一个拿高薪的好机会！”

1月24日起，西安全市降为低风险区，生产生活秩序有序恢复，王万秋也回到了车间工作。出于工期需要和对防疫要求的考虑，他今年春节将继续留守岗位，变身厨师的经历让他和工友们之间变得更亲近。

异乡过年也有仪式感

烧得一手好菜的，还有在上海长宁区做住家政工的马萍。算上今年，马萍已经在上海连续过了8个春节。“起初是走不了，现在在上海这座城市和雇主家慢慢有了感情，习惯了在上海过年”，和记者聊起这些年的故事，她渐渐打开了话匣子。

2015年，马萍从河南南阳老家来到上海，初次上门服务就凭借一手好厨艺被雇主家相中。她说，“我是河南人，雇主老家在山东，生活习惯和口味都比较接近。”

最初那几年，她照顾的老人生活基本可以自理，但每到过年时她却往往走不开，“老人子女都忙，年夜饭吃完就又忙工作去了，一到过年老人连个说话的人都没有”。看着80多岁老人期盼的眼神，马萍还是决定等节后再找时间回去。

在千里之外的河南，家里的老母亲也在盼着她回来过年，有一年中秋回家，母亲把马萍搂在怀里哭了好久。今年春节，她犹豫再三，和雇主提出了想要回家和母亲团圆，“好多年没陪母亲过年了，想回去陪她过个团圆年”。雇主欣然同意，可还没等找到临时接替的阿姨，河南疫情反复的消息传来，她只能打消回家过年的念头。

在上海过年，马萍也从不将就，把仪式感拉得满满的。和往年一样，她要在除夕当天起床后忙着贴春联、窗花，然后出门买齐年夜饭的食材，下午和老人一起聊聊家常，陪他等待子女们回家团聚。

“老人和我父亲年纪差不多，这些年我们早就处成了家人。”马萍坦言，在上海工作多年，让她渐渐有了家的感觉。“和我一样选

择在上海过年的同行还有不少，我们会守好岗位，也是为防疫出力。”

有爱相伴就是团圆

和按摩师蔡文芳一起留在北京过年的，是和她一起在城市打拼的丈夫。今年47岁的蔡文芳来自甘肃天水，2004年和丈夫一起到北京后，学习起了按摩，没曾想这行一干就是十多年。

蔡文芳已经在积水潭附近的一家按摩店内干了7年，每月调休两天，从中午12点干到凌晨。多年工作下来，蔡文芳的双手手指粗短，大拇指还有些外翻，她说，“手指要经常按压用力，时间久了就会这样。”

对蔡文芳来说，每天最享受的时刻就是凌晨下班后，步行半小时回到夫妻俩的小出租房内。“一个人吹吹风，慢慢走，整个人都放松下来”。有时，做防水项目的丈夫结束工程回家，蔡文芳下班就能吃上他做的热乎饭菜。

对夫妻俩来说，今年的春节还有一些特殊。“儿女们聚不齐，我也怕疫情耽误回京上班，干脆各自安心留下。”蔡文芳说，她的儿子在新疆当兵，留在了部队过年，大女儿经营的美容院在西安市雁塔区，出于防疫考虑，她也没有打算出省，只有在兰州上大学的小女儿寒假回家陪爷爷奶奶过年。

“平时每天接待三四个客人，最近翻了一倍，就等着过年休息呢。”年关将近，蔡文芳的工作反倒更加忙碌。春节假期，不仅意味着自己可以有十多天的休息时间，常年在外奔波的丈夫也能在家多住些日子。她说，“两个人在家热热闹闹张罗几顿饭，谈谈天说地，再一起逛逛北京京城。”

北漂十多年来，一家人的生活越过越好，蔡文芳很珍惜眼前的幸福。但她也坦言，在北京的日子已经进入倒计时，“等孙辈出生，我们就去帮忙带孩子”。言谈中，她流露出不舍，打算趁着冬奥会的氛围，多逛逛各大公园和景点，“这里早已是我的第二故乡，想再好好看看它”。

摩骑驶向创业路

专车安定工友心

本报记者 叶小钟
本报通讯员 黄嘉莉

1月13日，苏福贵开着摩托车来到了佛山市龙山加油站。刚一进站，相熟的油站员工就已经和他打起了招呼，问起了今年回家的行程。苏福贵有点腼腆，还是身后的儿子苏子轩说道：“爸爸不仅要回家过年，还要回家创业！”

苏福贵是广西平乐人，来佛山打工已经20多年。作为佛山市龙江镇一间家具厂的木工师傅，大到木门、木床、木柜，小到木质小玩具，苏福贵都能一手设计、打造。

22岁的儿子苏子轩从小跟着爸爸在佛山打拼，每年春节都是父子俩骑摩托车10个小时回家。这一切在今年有了新变化。

2021年，苏子轩大专毕业后，和父亲商量起回乡创业的计划。“我爸爸有木工手艺，我做过兼职导游，也有一定的专业知识，就想回乡试试乡村振兴的旅游商机”。据苏子轩介绍，平乐县是桂林市下属县，旅游资源相当丰富，民宿和自驾游市场都有开发的潜力。

多年在外打拼的苏福贵也有结束漂泊的想法，听了儿子的计划之后决定支持创业。1月17日清晨5点，苏福贵父子就踏上了最后一趟摩骑返乡之旅，来到了每年都会路过的龙山“情暖驿站”。

苏福贵从领取的“易捷福袋”中拿出八宝粥、饼干等食品，转送给了现场忙碌的志愿者。

“这么多年来，你们一直都在关心我们这些骑车回去的外地人，以后我就留在老家了，你们也一定要好好的。”苏福贵不善言谈，却情真意切。在驿站服务了8年的志愿者罗文峰认出了苏子轩，“记得第一年见你，个子还不到我肩膀，现在都要回去创业了！”罗文峰坦言，小小驿站不仅服务了许多期盼团圆的务工者，更见证了他们摩托换小车的梦想变成了现实。

护航逐梦八千里

本报记者 吴锋思
本报通讯员 马安妮

“回家喽！”1月6日，带着回家的喜悦和激动，在中国石化胜利油田现河采油厂工作的杨洪元乘坐由山东东营飞往新疆克拉玛依的SC2209航班回家。这是2022年新疆克拉玛依机场和东营机场之间首次点对点包机送务工人员回家过年，短暂停歇后，这架飞机又搭载来自东营工作的人员返回家乡。

在员工眼里，东营至克拉玛依之间近4000公里的距离，每次回来都是一次实实在在的折腾。“以前每次回家都得先坐3个半小时的车到济南，再从济南乘4个多小时的飞机到乌鲁木齐，然后再从乌鲁木齐坐车5个多小时到家，来回费用高、时间长。”杨洪元说。

受限于两地间的遥远距离，工人们回家也有诸多不便，这一难题终于在2020年3月得到解决。“当时受疫情影响，接班的员工无法正常到岗，我被滞留在单位两个月。”现河采油厂员工雷辉说道，“进不来，出不去，两边的员工只能干着急。”

就在大家都在为无法返疆、无法回家而苦恼时，作为甲乙方的胜利油田新春公司和现河采油厂联系到山东航空公司并达成合作，策划实施东营至克拉玛依的直飞航班。此后，这条特殊的航程不仅承担了每个月固定时间的常态化接送，还成为服务务工人员“点对点”返乡的重要交通工具。

此次返乡出发前，雷辉参加了公司统一组织的核酸检测，还领到了口罩等防疫物资。“乘务人员还会根据防疫政策，指导我们进行信息登记，到地面后再核对一次。”雷辉笑着告诉记者，包机返乡不仅便宜、便捷，还安心，让自己实现了“早上在单位吃饭，下午在家吃饭”。

列车载满归乡情

本报记者 黄仕强

“两罐八宝粥、两瓶矿泉水、毛巾……”1月15日晚，在中铁四局渝湘复线巴彭路5标水江隧道产业工人公寓“诚信超市”内，今年35岁的农民工汪建一边用“安全积分”兑换日用品，一边挑选回家路上吃的“干粮”，脸上挂满了期待的笑容。

走出超市，汪建便迫不及待地与在安徽桐城老家的妻子视频。“我已经把路上吃的买好了，明天晚上9点左右就能到家。”电话那头，妻子仔细叮嘱着汪建早点休息。回到公寓后，工友连忙提醒汪建做好核酸检测，他回答道：“早就做完了，还按要求提前和村里报备过。”

汪建告诉记者，在外务工最期盼的就是春节，而今年的返乡程序却有些复杂，必须要有核酸检测报告并提前报备。“我去镇上的卫生院做核酸检测，表明我是中铁四局的工人，工作人员核对我的身份信息后，没收费就安排了检测”。汪建被告知检测费由项目部统一结算，“那一刻的自豪感、满足感特别‘上头’”。

隔天早上6点40分，汪建早早起床洗漱完毕，特意换上了干净整洁的衣服，搭乘工友的车去重庆涪陵坐动车，心里盘算着到安徽合肥后再给孩子买些玩具。10点41分，汪建乘坐的动车驶出涪陵站。途中，他通过电话告诉记者，路上还遇到了几个同样在重庆务工的桐城老乡，列车上不时有乘务员来查验车票，并提醒大家要戴好口罩。

下午6点44分，列车抵达合肥南站后，汪建立刻坐上由合肥到桐城的高铁，后又转乘汽车在晚上9点半顺利到家。此时，妻子和父母已经准备好了一桌丰盛的饭菜，两个儿子期待着父亲带回来的玩具。屋外寒风呼呼，却吹不散屋内的暖意与温馨。

返乡在即莫忘防疫

春节临近，返乡在即，防疫仍然要抓紧，这份返乡出行小常识请农民工朋友们拿好！

出行前

- 务必确认好出发地和目的地的疫情防控政策；
- 务必确认好出发地和目的地的疫情风险等级；
- 准备好相应时间段内的核酸检测结果。

旅途中

检查好您的行李物品是否符合出行要求

- 有强烈刺激性气味的物品，有恶臭等异味的物品，不允许携带；
- 可少量携带自热食物，但在食用过程中要注意安全，避免烫伤；
- 高铁车厢全程禁烟，白酒携带只限于原包装；
- 烟花爆竹、管制刀具均不可带上火车。

飞机出行

- ★75%医用酒精和消毒湿巾不能随身携带，也不能办理托运；
- ★液态物品禁止随身携带，自用化妆品每种限带1件，其容器体积不得超过100毫升。

汽车出行

- 香水、空气清新剂、发胶等含有易燃成分的物品不能携带；
- 易燃易爆、管制刀具等涉及人身安全的物品不允许携带。

严格遵守各交通站点的防疫要求

- 提前规划好出行时间，避开人流量高峰出行，准时及时到达站点；
- 提高自我防护意识，做好戴口罩、勤洗手、保持社交距离等措施；
- 配合做好体温检测、健康码和核酸证明的查验工作。

返乡后

及时向居住地做好行程报备，严格遵守当地疫情防控各项规定；

合理安排寒假及春节期间活动，尽量不前往人员密集场所尤其是密闭场所；

时刻关注全国防疫新动态，尤其是返岗地要求，合理安排好返岗计划。

整理 刘小燕 | 制图 肖婕妤



漫画：赵春青